

新华社重点报刊
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
中国保监会指定披露保险信息报纸
中国银监会指定披露信托信息报纸
新华网网址: www.xinhuanet.com

星期三 Wednesday 2007.1.17
今日5叠 共52版
第4378期

本报即时互动网站·中国证券网 www.cnstock.com

021-96999999
本报读者热线



周生贤:千方百计完成减排目标

○详见 封六



华融证券即将挂牌

○详见 A1



央行:银行不得歧视和选择客户

○详见 A4



宝钢重组八钢 锤落音定

○详见 B1

薄一波同志逝世

新华社北京1月16日电 中国共产党的优秀党员,伟大的共产主义战士,杰出的无产阶级革命家,我党经济工作的卓越领导人,中国共产党第七届、八届、十一届中央委员,第八届中央政治局候补委员,国务院原副总理,原中共中央顾问委员会常务副主任薄一波同志,因病医治无效,于2007年1月15日20时30分在北京逝世,享年99岁。

卫生部紧急通知防控诺如病毒

专家预测,诺如病毒疫情传入和扩散的风险较大,要重点教育群众尽量不吃或半生吃海水产品等食物,进食海水产品前彻底煮熟。 详见封六

资源利用将与金融财税政策挂钩

近日国家发改委发布了《“十一五”资源综合利用指导意见》,提出了2010年资源综合利用目标、重点领域、重点工程和保障措施。称今后资源综合利用将贯彻到制定和实施产业政策、投资管理以及财政、税收、金融和价格等相关政策中。 详见封四

中国携手东亚共谋新能源

东盟十国和中国、日本、韩国、印度、澳大利亚和新西兰签署了《东亚能源安全宿务宣言》。宣言提出,利用可再生的生物燃料和水力资源将成为国家能源政策的一个重要方面,重申本地区国家将共同努力,确保地区能源安全。 详见封六

■上证观点

货币政策应尽快走出弱化困局

社保监管体系需推倒重建

不能无视GDP增长背后的沉重代价

详见封五

cnstock 理财
今日视频·在线 上证第一演播室
建设部意见稿“猝死” 90平方米小户型再震楼市
访谈嘉宾: 王洪波 上海荒岛房产工作室研发部主管 时间:1月17日 10:30-11:30

万家180指数基金 (基金代码:519180)
优惠销售(1月16日至2月15日)
中国银行、万家基金直销中心、上证基金通销售
客服热线:021-68644599 投资有风险 谨慎选择

Weather 主要商务城市天气预报
北京 上海 广州
最低 -6°C 4°C 13°C
最高 5°C 6°C 19°C
地区 天气 最低 最高 地区 天气 最低 最高
天津 晴 -6 5 武汉 阴 -1 4
南京 晴 1 7 沈阳 晴 -12 -1
杭州 多云 1 5 大连 晴 -3 2
深圳 小雨 18 23 香港 小雨 16 18
成都 多云 1 10 澳门 小雨 14 18
台北 小雨 17 22

欢迎订阅上海证券报

- 全国各地邮局均可订阅
- 全年、半年、季度、月度订阅时间自由选择
- 投递到户 服务上门
- 邮发代号3-98 国外代号D1249
- 订阅咨询电话 8008205833 021-38967855

国内统一刊号 CN31-0094 责任编辑 倪卫国
地址:上海杨高南路1100号 版式设计 陈 泥
邮编:200127 图片编辑 杏梅 霍蓉

北京、上海、重庆、哈尔滨、长春、沈阳、大连、石家庄、太原、济南、青岛、合肥、南昌、无锡、福州、广州、深圳、海口、武汉、长沙、郑州、成都、昆明、西安、乌鲁木齐、南宁、呼和浩特、兰州、西宁、银川、拉萨、海口、三亚、珠海、澳门、香港、台北、北京、上海、香港、台北、北京、上海、香港、台北

零售价 RMB 1.5 元

深成指首过8000点 七成多机构看好上半年股市

详见A2

发改委预计今年生产资料价格涨幅趋缓

去年石油、有色金属、钢材价格主导生产资料价格上涨3.5% 今年预计上涨2%至3%

□本报记者 徐虞利

昨日,国家发改委价格司发布一份报告预计,2007年我国流通环节生产资料价格同比涨幅在2%至3%之间,略低于去年的3.5%。

2006年,我国流通环节生产资料价格同比上涨3.5%,涨幅较上年提高0.6个百分点。石油、有色金属、钢材价格变化主导了2006年以来我国流通环节生产资料价格的基本走势。

报告认为,2007年国内外经济仍会保持较高的增速,拉动生产资料需求继续保持旺盛;能源、矿产品等供求总体仍处于紧平衡状况,价格不会明显回落;国内资源性产品价格改革也会对生产资料产生一定的成本推升压力,因此2007年生产资料价格仍将保持升势。同时,人民币汇率走强,产品出口形势不容乐观,国内市场供应压力继续加大等,会在一定程度上抑制2007年生产资料价格上涨。

报告认为,2007年全球石油供求关系仍将维持脆弱平衡状态,欧佩克政策以及气候、地缘政治、基金动向等都可能短期内主导油价走势。世界石油市场的变数增多,促使油价上升和下降的因素并存。如果没有大的突发性事件发生,国际市场价格将呈高位震荡态势,总水平可能略有回落。预计2007年布伦特原油期货平均价格将在每桶60美元至65美元之间,略低于2006年水平。

报告还预计,2007年,国内钢材价格将稳中略升;铜、铝价格将有所回落;水泥价格将继续保持低位回升态势。

报告分析认为,2006年我国生产资料价格高位运行的主要原因包括:国内需求依然旺盛,固定资产投资继续快速增长;国际市场价格上涨,拉升了国内相关产品价格等。

“尽管2006年生产资料价格总体高位运行,但下半年开始,钢铁、有色金属等主要生产资料价格稳中有降,这表明国家相关调控政策取得了初步成效。”报告指出。

相关报道详见封三



首批人民币债券有望三季度在港推出

1月16日,中国人民银行行长周小川与香港金融管理局总裁任志刚在京就进一步扩大香港人民币业务签署了补充合作备忘录。与此同时,央行发布2007年3号公告,扩大了为香港银行办理人民币业务提供平盘及清算安排的范围。

香港资本市场公会主席尔思华对此表示,欢迎内地金融机构获准在香港发行人民币债券,但目前香港人民币债券交易系统仍未完成,若市场基础设施准备妥当,估计首批债券最快可以在第三季推出,预期集资规模约20亿元人民币。

相关报道详见封四 本报记者 史丽 摄

地块越升值开发商成本越大

国税总局下发《关于房地产开发企业土地增值税清算管理有关问题的通知》,将土地增值税由预征改为清算

□本报记者 柯鹏

我国的土地增值税征收办法将从此前的“预征”步入房地产开发成功后的“清算”时代,地价一旦再度在开发期限内飙升,开发商的囤地和开发成本将大增。

昨天,国税总局发布《关于房地产开发企业土地增值税清算管理有关问题的通知》,明确房地产开发企业土地增值税进行清算式缴纳的适用范围,扭转以“预征”为主的土地增值税缴纳现状,标志着房地产开发迎来土地增值税“清算”时代。

《通知》规定,土地增值税以房地产开发项目为单位进行清算,对于分期开发的项目,以分期项目为单位清算,避免开发商以分期开发为由拒绝清算土地增值税。

另外,《通知》要求,除房地产开发项目全部竣工外,纳税人应进行土地增值税清算的条件还包括:整体转让未竣工决算房地产开发项目,以及直接转让土地使用权的项目。主管税务机关可

要求纳税人清算的条件包括:已转让的房地产建筑面积占整个项目可售比例85%以上,或该比例虽未超过85%,但剩余面积已出租或自用;取得销售(预售)许可证满三年仍未售完;纳税人申请注销税务登记但未办理土地增值税清算手续等情况。

新规自2007年2月1日起执行。对于因主观原因不清算的行为,税务机关可参照类似企业税负情况,按不低于预征率核定征收土地增值税。 相关报道详见 B6

资本市场新抓手:积极发展企业债券市场

□本报评论员

发展多层次资本市场,推动自主创新和谐社会建设,是2007年我们面临的新课题。

创新,是资本市场科学发展的灵魂。资本市场的创新,包括制度创新和产品创新。2007年,资本市场产品创新的一个重要抓手,就是积极推动上市公司债券、附认股权公司债券等固定收益类投资产品的发展。

2006年,我国公司债券发行总规模有了较快的扩大,并首次通过簿记、建档方式发行,直接通过市场竞价;同时采用交易所系统网上发行,挖掘了更多潜在投资者。但是,相比于全球其他重要的资本市场,我国的公司债市场还非常弱小,仅占GDP的1.2%。债券融资占企业外部融资的比例为

1%,远低于银行信贷的85%。2004年公布的“国九条”明确指出,应在严格控制风险的基础上,鼓励符合条件的企业通过发行公司债券筹集资金,改变债券融资发展相对滞后的状况,丰富债券市场品种,促进资本市场协调发展。在股权分置改革这一制度创新工作顺利完成后,作为产品创新的抓手——积极发展企业债券市场,摆上了议事日程。

中国证监会主席尚福林日前撰文指出,在新形势下推进资本市场又快又好发展,一个重要抓手是,包括积极推动公司债券等固定收益类产品发展,完善债券市场监管体系,逐步实现市场化的公司债券发行机制。在这方面,我们要坚持以创新的工作实现新发展;这里

说的创新,有理论创新、体制创新,还有组织创新、产品创新。

与发行股票相比,企业发行债券所筹集的资金期限较长,资金使用自由,而已购买债券的投资者又无权干涉企业的经营决策,现有股东对公司的所有权不变。从这一角度看,发行债券在一定程度上弥补了股票筹资和向银行借款的不足。因此,发行债券是许多企业非常愿意选择的筹资方式。但是,时下,由于严格的发行限制,复杂缓慢的行政审批制度以及须主要银行提供信用担保等要求,公司债券发行面临不顺畅的弊端。在这一体制下,往往只有极少数的央企或大型企业才能发行公司债券,绝大多数中小企业和民营企业只能望洋兴叹。有识之士已经提出,应

该从根本上改革目前的公司债券发行审批制度,开启一条新的债券资本市场化的通道。同时,可以大力发展包括高收益、垃圾债等各类信用级别的公司债,有效补充、支持股票市场。为企业提供灵活的融资方式,满足多元化的融资需求;为不同类型的投资者提供不同的投资渠道,满足多元化的投资需求。这是一篇新的文章,也是一篇内涵丰富的大文章。

当然,在推进产品创新,积极发展企业债市场的实践中,必须仔细研究具体的实现路径,既志存高远,又脚踏实地,做到数量和质量并重,规模和结构的并重,速度和效率、竞争率的并重、发展和规范的并重。如此之行,才能抓到实处,落到实处。

人民币汇率新年第四次改写新高

昨日美元兑人民币汇率中间价报于7.7895元,连续第二个交易日创下汇改以来的新高,显示了相当锐利的升值势头。昨日的交易市场上,美元兑人民币汇率在询价市场收于7.79元,在撮合市场收于7.7890元,双双改写汇改以来的纪录。 详见封三

流动性过剩成难绕怪圈 加息升值都火上浇油?

外汇储备屡创新高,存贷差持续扩大,背后是商业银行流动性泛滥隐患再起。 详见 A4

央行加码回收流动性

除了创纪录地发行2100亿元1年期央票,昨天央行还在公开市场业务中开展了900亿元7天期正回购交易,单日回笼资金规模达到创纪录的3000亿元。市场人士认为,为了维护市场利率水平的稳定,央行“没收”资金的力量正在被动放大。 详见 A6

农发行职能调整或有定论

知情人士透露,农发行将有望在金融工作会议上被获准在农村从事开发性金融业务,从而与国开行在农村开发性金融市场上形成互补。与此同时,农发行的定位也被明确为:在农村金融中发挥“骨干和支柱作用”。 详见 A5

沪铜全线跌停释放恐慌情绪

在隔夜伦铜只下跌1.91%的情况下,昨日的上海期货交易出人意料的以全线跌停呼应。不少市场人士认为,沪铜的这种走势可能同LME铜库存逼近20万吨有关,并且较伦敦提前释放了恐慌情绪。 详见 A8

股市高位运行 欧美基金轻踩刹车

全球各地区以及各产业的股价过去六个月几乎都大涨,美国及欧洲部分基金经理人一只脚开始轻踩刹车。 详见 A3

中国网通35亿出清沪粤资产 重组暗流涌向联通

中国网通公告称,已于1月15日签订了资产转移协议,以人民币35亿元向其母公司网通集团出售广东和上海的电信资产、负债以及业务,公司称将加强在北方地区的业务和服务的集中度。 详见 B4

食品饮料行业中寻找“奶酪”

预计2007年食品饮料行业仍将维持快速增长的势头,销售收入增速和利润总额增速在20%左右。“十一五”期间,那些能够积极适应消费升级、注重品牌培育、大力进行渠道建设、改善管理绩效,以市场为导向的优质龙头企业将获得更好的发展机会。 详见 B7

稀土涨价强劲 中国企业谋定价权

在国家发改委、商务部、国土资源部等多个部门一系列政策作用下,稀土资源企业的集中度将提高,从而中国龙头企业在定价权方面掌握更多的主动权。同时,我国以稀土为原材料的生产企业也将提升企业价值。 详见 B5

《谁的鲁能》引出两张“蛛网图”

月初《财经》刊登的《谁的鲁能》一文,引致广宇发展今天发布澄清公告。在披露公司控股股东、实际控制人及其股权控制关系中,广宇发展展示了两份令人眼花缭乱的股权结构图。 详见 B1